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Τοποτηρητές: Η περίπτωση της Θεσσαλονίκης, ο 
Κονίτσης στην Παραμυθίας και η αναμονή για 
την Φλώρινα
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Μετά τη σειρά παραιτήσεων που είχαμε τον περασμένο μήνα 
στις Ιερές Μητροπόλεις Θεσσαλονίκης, Παραμυθίας και 
Φλωρίνης και την αποδοχή τους από την Διαρκή Ιερά Σύνοδο 
της Εκκλησίας της Ελλάδος της προηγούμενης Συνοδικής 
Περιόδου ( 166ης) το εκκρεμές της όλης υπόθεσης παρέμενε 
αυτό του ορισμού των τοποτηρητών. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Κατά την συνεδρίαση της ΔΙΣ υπό τη νέα της σύνθεση στις αρχές του μήνα το 
ope.gr και ο Δημοσιογράφος Δημήτρης Στρουμπάκος έθεσε το ερώτημα στον 
Εκπρόσωπο Τύπου της ΔΙΣ, Μητροπολίτη Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. 
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Παντελεήμονα, αν υπάρχει κάποια εξέλιξη. Η απάντηση που δόθηκε στις 5 
Σεπτεμβρίου στην αίθουσα Τύπου της Ιεράς Συνόδου ήταν ότι θα πρέπει να 
εκδοθεί το ΦΕΚ για την πλήρωση των κενών θέσεων και εν συνεχεία είναι θέμα του 
Αρχιεπισκόπου και στην διακριτική του ευχέρεια να ορίσει.

Η διαδικασία ολοκληρώθηκε προς ώρας στις δυο από τις συνολικά τρεις 
Μητροπόλεις. Ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος
έχει αναλάβει ήδη από εχθές την Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης, όπως έγραψε 
το ope.gr. Στην άσκηση των καθηκόντων υπάρχει μία ιδιαιτερότητα, καθώς, με 
Συνοδική εντολή, την οποία αποκλειστικά δημοσίευσε σήμερα το ope.gr, ο 
Μακαριώτατος ορίζει τον Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. 
Βαρνάβα ως αρμόδιο για την εποπτεία της λειτουργίας των διοικητικών 
ζητημάτων της Μητρόπολης, πάντα σε συνεννόηση με τον ίδιο.

Παράλληλα, οι κληρικοί της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης δια εγγράφου 
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ενημερώθηκαν ότι από εδώ και στο εξής κατά την τέλεση των ιερών ακολουθιών 
θα μνημονεύουν το όνομα του Αρχιεπισκόπου κ.κ. Ιερωνύμου.

Ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιερώνυμος με τον Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης κ. 
Άνθιμο  

Η άλλη περίπτωση στην οποία έχουμε ορισμό Τοποτηρητή είναι αυτή της 
Ιεράς Μητροπόλεως Παραμυθίας. Μετά την παραίτηση του γηραιού 
Μητροπολίτη κ. Τίτου τον περασμένο Αύγουστο, ένας σημαντικός κύκλος 49 
χρόνων έκλεισε για την Μητρόπολη της Ηπείρου η οποία στις 9 Οκτωβρίου 
αναμένεται να μάθει το νέο της Ποιμενάρχη. Ωστόσο, μέχρι και την ενθρόνισή του 
νέου Μητροπολίτη που θα εκλέξει η Ιεραρχία, οι κληρικοί θα μνημονεύουν τον 
Μητροπολίτη Δρυινουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. Ανδρέα, ο 
οποίος ορίστηκε χθες, Δευτέρα 18 Σεπτεμβρίου 2023, με Συνοδική εντολή, 
Τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως, σύμφωνα με το ρεπορτάζ του 
ope.gr. 
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Ο Τοποτηρητής της Ι.Μ. Παραμυθίας, Μητροπολίτης Κονίτσης κ. Ανδρέας 

Η τρίτη περίπτωση είναι αυτή της Ιεράς Μητροπόλεως Φλωρίνης, Πρεσπών 
και Εορδαίας. Εκεί θα υπάρξει για λίγες ημέρες αναμονή ακόμα καθώς μπορεί ο 
Μητροπολίτης κ. Θεόκλητος να έχει υποβάλει την παραίτησή του και αυτή να έχει 
γίνει δεκτή από την ΔΙΣ, ωστόσο θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Οκτωβρίου 2023
, όπως είχε ζητήσει ο ίδιος στην Επιστολή παραίτησης που είχε αποστείλει. 
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Ο Μητροπολίτης Φλωρίνης κ. Θεόκλητος. Η παραίτησή του τίθεται σε 
ισχύ από την 1η Οκτωβρίου 

Οι αρμοδιότητες των Τοποτηρητών

Τα καθήκοντα με τις αρμοδιότητες των Τοποτηρητών στις χηρεύουσες Ιερές 
Μητροπόλεις ορίζονται από το άρθρο 23 του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας 
της Ελλάδος.

Σύμφωνα με την παράγραφο 1: “Άμα τη χηρεία μητροπολιτικού τινος θρόνου 
της Εκκλησίας της Ελλάδος ο Πρόεδρος της Δ.Ι.Σ., αναθέτει την τοποτηρητείαν 
αυτού μέχρι της πληρώσεως του εις τον εκ των ομόρων Μητροπολιτών έχοντα τα 
πρεσβεία της Αρχιερωσύνης”.

Η παράγραφος 2 προβλέπει ότι: “Οι εις τας χηρευούσας Μητροπόλεις 
διοριζόμενοι Τοποτηρηταί διεξάγουν μόνον την τρέχουσαν υπηρεσίαν αυτών, μη 
δικαιουμένοι να προβαίνουν εις οιανδήποτε μεταβολάς εν τοις γραφείοις, ταίς 
ενορίαις, ταίς Μοναίς, η τοις ιδρύμασιν αυτής. Επί επειγούσης φύσεως θεμάτων 
δύνονται ο Τοποτηρητής να προβαίνη και εις τοιαύτας ενεργείας μετά 
προηγουμένην έγκρισιν της Δ.Ι.Σ. ειδικώς επί εκάστης περιπτώσεως παρεχομένην”.

Διαβάστε επίσης: 



Η ατζέντα της Ιεραρχίας του Οκτωβρίου

Με εκλογή 3 Μητροπολιτών, 7 βοηθών Επισκόπων και αποφάσεις για τη 
στήριξη των δοκιμαζομένων συνανθρώπων μας συνεδριάζει η Ιεραρχία 9- 
11 Οκτωβρίου
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